

## 2 热点透析 Hot Dialysis

# 资产负债率高企 中钢陷银行债务逾期漩涡

与市场上盛传的“数百亿本息逾期”传闻不同,截止到7月底,中国中钢集团公司的贷款逾期金额为6.9亿元。21世纪经济报道称目前有多家银行与中钢接洽过,正在研究几种可行的融资方案,但并未最终确定。

一位接近中钢集团的人士对第一财经日报记者称:“国务院没有涉入,银行也没有减免债务,由中钢自己解决目前的问题。”

中钢集团是国务院国资委管理的中央企业,2013年主营业务收入约1400亿元。媒体披露的资料显示,2013年中钢集团短期债务达到了593.67亿元,占总债务比重的82.86%,这一比重在2011年、2012年分别为72.79%和76.75%。其中中钢集团重要子公司中钢股份短期借款为369.74亿元。中钢股份是中钢集团当年为上市而成立的公司,控制了中钢集团主要的核心资产。

### 6.9亿债务逾期真相

根据业内传言,中钢集团逾期贷款涉及工行、农行。工行在回应21世纪经济报道记者询问时表示,“中钢集团及其下属企业在工行的融资余额占中钢全部金融机构融资余额的比重不足1.3%,目前工行相关融资均未违约。”农行方面则未能给予正面回应。

回顾整个事件,贷款逾期“祸端”肇始于6月份。中钢集团当时在某国有银行的一笔贷款到期,该银行并非目前传闻中的工行或农行。

因受到山西海鑫钢铁债务危机发酵拖累,以及在2011年前激进扩张留下的后遗症影响,中钢集团在年中遭遇流动性困境,没能按时全额还上这笔国有银行贷款。

不过,中钢集团6月份的情况并没有外界猜测的那么糟。第一财经日报记者从两名消息人士处交叉求证获悉,上述国有银行到期贷款中,中钢集团还了大部分,但的确有几个亿逾期了。

据一名银行人士援引银监会内部数据称,截至7月底,中钢股份发生了6.9亿的不良贷款,当时中钢股份的贷款余额为187亿元,8家银行给予其的授信额度是254亿元。

上述银行人士提供的信息显示,中钢集团为中钢股份的银行贷款提供担保,而此次中钢股份6.9亿贷款逾期就自然成了中钢集团的逾期债务,由此引发了中钢集团的债务风波。

“其实就是这6.9亿的逾期,而不是传闻中的数百亿本息逾期。”前述知情人士告诉记者。

### 被银行列入“关注类”

9月23日,中钢集团面对市场传言回应时,承认“资金面紧张”。

据第一财经日报记者了解,当中钢集团遭遇流动性挑战后,它选择了与其余有授信的银行沟通,要求银行支持,其中可能包括给予合理的展期。可由于中钢集团“坦白”了几个亿贷款逾期的事实,银行中反而有不少家按照行业一般的风控规定,将中钢集团的贷款列入了“关注类”。

“既然贷款都进了‘关注类’,有的银行就开始适当收缩授信额度,有些银行拒绝了中钢的展期要求。”另有知情人士告诉记者。

## “新常态”下 钢贸商对钢铁流通业应充满信心

时下,钢铁流通业正进入转型升级的阵痛期,钢贸商经受着种种煎熬,市场萧条,需求萎缩;供需失衡,销售不畅;价格“倒挂”,经营亏损;信用危机,银行收贷。一批钢老板因债务缠身,有的“跑路”躲债,有的无奈被送上被告席;有的钢贸企业被迫倒闭,不少员工被裁员;……

“钢材生意做到头了,这个行业也就完了。”面对阵痛和煎熬,不少钢贸商悲观情绪油然而生,对钢铁流通业似乎不抱有什么希望了。于是乎,有的钢贸商退出钢贸业,另谋出路;有的告老还乡,洗手不干;有的暂停营业,观望等待……

然而,还有一批钢贸商则坚守阵地,在转型升级上下功夫,他们坚信“没有不好的行业,只有不好的企业”,对钢铁流通行业依然充满期待和希望。

应该说,钢铁流通业曾有辉煌的昨天。当年,我国拥有近二十万家的钢铁流通企业,解决了数百万人的就业问题,每年销售的钢材超过全国总产量一半以上,为我国钢铁工业发展和经济建设做出了重要贡献。

但在最近几年,由于钢铁产能严重过剩,下游需求减缓,资金瓶颈困扰,钢贸行业陷入重重困境,众多钢贸企业处于全面亏损状态,加上一些地区的钢贸企业出现“重复质押”和“老板跑路”等事件,又使钢贸行业陷入诚信危机之中。

确实,钢铁流通业面临的市场环境比以往严峻,这也是“新常态”下的钢贸行业遇到的新挑战。国内经济增长换挡回落,从过去10%左右的高速增长转为7%-8%的中高速增长,是“新常态”的最基本特征。钢材需求强



这对于已经资金面紧张的中钢集团,被“关注”使小难关演变成一场资金链危机。中钢集团不得不向相关部门请求协调,情况才得以扭转。“后来管理部门就开始了对中钢债务问题的协调,银行现在也都基本采取合作态度。”这名知情人士告诉记者,市场不用过度惊慌,“中钢还在正常经营,并没有走到破产边缘。”

据了解,中钢集团曾是全球500强企业,但是,2008年之前粗放式扩张为其埋下了资金风险隐患。此前,中钢集团因收购山西中宇钢铁有限公司产生高达40亿的欠账,以及收购澳大利亚中西部矿业公司也造成了巨额亏损,由此间接引发了前董事长黄天文在2011年期间离职。

“尽管换帅之后,中钢已经开始瘦身,但并非短日即可见效,而且现在整个钢铁行业都不景气,大家也有目共睹。”上述接近中钢集团人士对记者表示。

公开数据显示,截至2013年末,中钢集团资产总额为1101亿元,负债总额为1033亿元,负债率为93.87%;所有者权益仅为67.5亿元,未分配利润为-109.93亿元,经营性利润亏损15.95亿元。

尽管2013年的业绩较2012年有所改善,但经营性利润持续亏损以及流动性承压使得中钢集团的瘦身过程极为痛苦。

中诚信评级在一份报告中指出,“2013年中钢集团资产负债率达93.87%,全年实现营业收入1404.74亿元,利润总额1.35亿元。目前看来,中钢集团资产负债率很高,经营面临很大流动性的风险。”

### 快速扩张形成高负债

贷款逾期传言发酵之下,有消息称,国务院已经出面进行干预,并对中钢集团紧急注

资200亿。

但据上述知情人士称:“国务院并没有出面,也没有传闻中的200亿注资,目前只是要求中钢自己解决债务问题,而且银行也并没有如传闻所言免除中钢的债务。”

“已经有几种融资方案,但具体还没确定,确认的是中钢尚未考虑出让资产,更不用说破产。”该知情人士称。

有钢铁行业分析人士表示,2008年以来,中钢集团快速扩张已经形成了较高的负债,加上钢贸业务及其自身经营不谨慎带来的风险,尽管目前仍在运营,但这次造成的风波给其正在进行的改革计划带来的负面影响仍然不可低估。

目前,银行及中钢集团内部人士都对其盈利前景持谨慎态度:不少业务的亏损情况短期内很难解决,而且因为前期的快速扩张,导致中钢集团的负债率远高于平均水平。

上述钢铁行业分析师称,中钢集团目前的窘境是“屋漏偏逢连夜雨,船迟又遇打头风,原本企业前期快速扩张引发的困境已经够中钢承受的了,这种情况下又遭遇了钢贸风波以及钢铁市场萎靡”。

与许多产能过剩行业的企业一样,中钢集团在为应对金融危机祭出的“4万亿”后走上了疯狂的产能扩张之路。有中钢集团子公司的管理层人士告诉记者,当时在中钢集团各下属公司之间,业务重叠屡见不鲜,成员公司各自谋生,“能做什么就做什么,做什么能赚钱就做什么。”

但在做大规模后,中钢集团开始受困于产能过剩等行业困境。根据媒体此前的报道,如今中钢集团旗下亏损最严重的是中钢炉料公司,亏损的主要原因正是存货高企,并且存货价格大跌。

雪上加霜的是,由于供求关系的不平衡,国内铁矿石和螺纹钢市场疲软已久,年初以

来,尤其是自7月中旬以来,铁矿石和螺纹钢价格均进入新一轮下行期。钢厂压缩产量、资金链紧张且进口大增,导致港口铁矿石库存高位徘徊。

与此同时,一名在业务上接触过中钢集团的银行业人士表示,一方面中钢(成员公司)给中小钢厂、钢材贸易企业做了大量“托盘”业务,回不来的资金可能不少,“目前全国钢铁业都在爆发不良,中小钢厂逐个歇业,整个产业链形不成增长点,作为钢铁业服务商的中钢也会受困于此”,另一方面“中钢在海外还有一些项目亏损,有的一直没开工”。

上述援引银监会内部数据的银行人士对本报记者称,中钢集团对外提供的担保数额众多,截至7月底,对外担保(主要是对旗下子公司)的担保数额接近60亿,其中80%是提供给中钢股份的担保,而中钢股份恰恰是6.9亿逾期的实体单位。

### 国资委调整中钢领导班子

一位接近中钢集团的权威人士认为,“对中钢这样的贸易企业而言,需要大量的短期融资,没有融资就会出现经营困难。”

不过,在上述人士看来,中钢集团面临的困境,与此前盲目扩张造成的历史问题有关,很难一下子补上。

在资源领域,中钢集团曾是我国企业走出去的一面旗帜,仅在非洲就拥有近10家公司,所投资的资源种类主要为铁矿石和铬矿。然而,海外项目难有收益,进口红土镍矿等多业务组合失误等,曾被认为是中钢集团连续亏损的重要因素。中钢集团炉料公司一位业务人士曾证实,中钢集团是国内主要红土镍矿进口商。据悉,2009年该项贸易曾是中钢矿产资源贸易业绩的一大缺口,亏损额达数亿元。

此外,中钢集团2008年以13亿澳元收购了澳大利亚中西部股份有限公司,这是中国企业的首次海外敌意收购。但由于之后铁矿石价格出现下跌,此项投资的价值后来严重缩水。

此外,由于中钢集团发生巨额亏损,导致中钢集团与澳大利亚力拓公司合资的一家企业被关闭,造成巨额损失。

而在国内,《新世纪》周刊曾曝光,中钢集团在与山西中宇等民营钢企合作时财务管理失控,导致内部出现超过40亿元的资金黑洞。

前述接近中钢集团的人士表示,中钢集团之所以陷入资金链危机,主要是其在2008年以前粗放式的增长以及混乱的管理埋下的恶果,也曾导致前董事长黄天文非正常离职。

上述内部人士透露,摆在中钢面前的不只银行贷款偿还难题,企业亏损还在继续,预计9月底,今年累计亏损的保守数字是20亿元。

对此,多位权威人士认为,企业短期内要活过来非常难,钢铁行业现在又处于低谷,就看下一步如何进行改革。9月19日,国资委对中钢集团领导班子作出调整,集团原党委书记兼副总裁徐思伟接任总裁,原集团党委书记刘安接任集团党委书记和中钢股份总经理。

此前临危受命的贾宝军,因未能带领中钢走出困境,近日已被国资委免去中钢集团

总裁、中钢股份董事长职位。在上述人士看来,国资委还是希望中钢集团能够自救,不然也不可能调整领导班子,“新的领导已经任命,估计改革将会展开,但短时间内中钢很难走出困境。”

### 钢贸行业贷款风险扩大尚未见顶

实际上,从去年以来,国内钢贸行业风险就开始不断暴露,今年更有从华东地区向华北蔓延的趋势。在钢贸圈里,“跑路”、“断流”、“破产”等坏消息接连不断。业内分析人士指出,目前,中国钢贸企业销售收入与日本相当,平均资产负债率是84%,高于日本平均水平11个百分点,净资产周转率是11.58至13次,是日本的5.4至6.2倍,利润率却是日本的1%至13%。中国部分钢贸企业存在人为倒买倒卖制造收入的可能性,而这些收入利润率较低,必然会带来一些风险。

据悉,目前,在“调结构”的大背景下,大多数银行都在压缩钢贸授信总额,降低贷款集中度,不少地区由政府出面协调银行对钢贸逾期贷款的后续处置,尽可能减少抽贷行为,在具体的钢贸风险处置化解过程中,尝试“牵头行制度”、“名单式管理”。

东部地区某省银监局人士坦言,“过去在宽松的信贷环境下,钢贸商本能的投机意愿与商业银行天然的信贷扩张冲动一拍即合,在信贷资金助推下,钢贸信贷泡沫逐步产生并不断膨胀,在2011年达到顶峰,随后这几年风险开始暴露,尤其是涉及互保链产生多米诺骨牌效应,在经济下行期可能暴露的风险倍数放大,目前还未见顶。”

(本报综合报道)

## 18家上市钢企 负债率超过70%

资产负债率是检验一个企业偿债能力的重要指标。据WIND数据,今年A股上市公司半年报中,共395家公司资产负债率超过70%,其中建筑装饰和房地产行业均值已超70%警戒线。

### 15%的企业超70%警戒线

一般认为,资产负债率的适宜水平是40%-60%,若超过70%,公司的资产负债率水平则需引起警惕。2542家A股上市公司中,395家企业资产负债率超过70%,占比15.5%;其中9家企业资产负债率超过100%,出现资不抵债的情况。

在资不抵债的企业中,大多目前陷入经营危机或正在进行自救。例如资产负债率最高的\*ST凤凰、\*ST超日和\*ST昌九,前两者已经暂停上市,并进入破产重整程序,而\*ST昌九上半年也亏损2000多万元,目前寄望于重组来保壳。

企业资不抵债,债权人也不好过。以\*ST凤凰为例,因为近60亿元的巨额负债,公司于去年底已着手进行破产重整;对于公司超过20万元的债权部分,每100元普通债权将分得约4.6股长航凤凰股票。以公司股票2013年12月27日停牌价2.53元/股计算,该部分普通债权清偿比例约11.64%。这也意味着,作为公司债权人,银行数十亿的债权难以追回。

另据统计,50家企业资产负债率在90%-100%之间,127家企业资产负债率在80%-90%之间。

### 房地产资产负债率连升五年

众多高负债企业中,除去银行和其他非银金融行业,建筑装饰和房地产是资产负债率最高的行业,行业均值分别为81.12%和76%。“相比前几年,这个负债率肯定比较高。”中国指数研究院华中分院研究副总李国政接受记者采访时表示,受行业压力大等各种因素影响,建筑和房地产行业资产负债率普遍抬高。

WIND数据显示,2009年—2013年五年间,房地产行业资产负债率均值分别为64.95%、69.53%、71.47%、72.99%和74.68%,呈逐步上升趋势。

李国政说,因为宏观环境变化,建筑和房地产资产负债率警戒线在实际中也无奈提升。例如主流房企万科等,去年的资产负债率普遍在70%在上,但仍照常运行。当然,资产负债率超过80%的房地产企业,肯定还是需要警惕的。

此外,电力等公用事业企业和钢铁企业也是高负债企业集中区。数据显示,33家钢铁上市公司中,有18家企业资产负债率超过70%,占比超过一半,其中八一钢铁、抚顺特钢和韶钢松山分居行业前三名,资产负债率分别为86.46%、84.97%和83.3%。(楚天)



度减弱,供需矛盾加剧,钢贸行业微利,也是“新常态”下的基本特征,这对于钢贸企业而言,面临更为残酷的挑战,但对整个钢铁流通行业来说,则是一个重新洗牌、重振辉煌的机会。

钢铁流通业作为一个产业,只要我国经济增速还在增长,只要“铁、公、基”还在建设,钢铁流通产业将永远存在。钢铁是国民经济的顶梁柱,而这一顶梁柱作用的发挥,始终离不开流通环节,它是通过流通得以实施。因此,钢铁流通产业决不是衰败产业,也非夕阳产业,而是隶属服务业,属于第三产业,未来发展潜力很大。相信经过这一轮市场洗礼之后,未来将会涌现出一批具有较强竞争力的

“大钢贸、大流通、大物流、大电商”新型钢铁物流服务商。因此钢铁流通业是前景广阔的朝阳产业。

在“新常态”下,钢铁流通业经受挑战和考验,对钢贸商来说,要对钢铁流通业充满信心,树立“没有不好的钢铁流通业,只有不好的钢铁贸易商”的理念,去努力适应“新常态”下钢铁流通业态的变化。有家钢贸公司老总说“我依然看好钢贸行业,这个行业不会垮,只会强。”在“新常态”下,我国服务业比重上升将是长期的趋势,在新一轮的经济增长结构调整中,服务业将会占据发展先机。而钢贸作为服务业,也将赢得发展的机遇。尤其是一批有实力的大型钢贸服务商,机遇远于挑

(欧浦钢)